甘肃省城市社区卫生服务机构及编制标准

第一章　总则

　　第一条　为贯彻落实《国务院关于发展城市社区卫生服务的指导意见》（国发[2006]10号），根据中央编办、卫生部、财政部、民政部《关于印发〈城市社区卫生服务机构设置和编制标准指导意见〉的通知》（中央编办发[2006]96号）精神，结合我省实际，制定本标准。

　　第二条　政府举办的社区卫生服务机构为公益性事业单位，按其公益性质核定的社区卫生服务机构编制为财政补助事业编制。

　　第三条　建立城市社区卫生服务体系要按照政府主导，鼓励社会力量参与，多渠道发展社区卫生服务的原则，指导社区卫生服务机构合理配置人力资源，保证功能发挥，提高运行效率，加快发展社区卫生服务。同时按照平等、竞争、择优的原则，鼓励社会力量举办。

　　第四条　社区卫生服务机构设置，要有利于方便群众就医；要符合事业单位改革和医疗卫生体制改革的方向以及区域卫生规划的要求；要立足于调整现有卫生资源，辅之以改扩建和新建，避免重复建设；要统筹考虑地区之间的经济发展差异，保障城市居民享受到最基本的社区卫生服务；人员编制的核定，要符合精干、高效的要求，保证社区卫生服务机构最基本的工作需要；要根据国务院确定的工作目标，本着适应需要、从严掌握、逐步到位的原则，合理设置机构、核定和使用编制。 

第二章　机构设置

　　第五条　社区卫生服务机构由社区卫生服务中心和社区卫生服务站组成，具备条件的地区可实行一体化管理。

　　第六条　政府原则上按照街道办事处范围或省会城市按照3.5-6万居民规划设置社区卫生服务中心；其他城市按照3--5万居民规划设置社区卫生服务中心，根据需要可设置若干社区卫生服务站。新建社区，可由所在街道办事处范围的社区卫生服务中心就近增设社区卫生服务站。

　　第七条　社区卫生服务中心主要通过对现有一级、部分二级医院和国有企事业单位所属医疗机构等进行转型或改造设立，也可由综合性医院举办。街道办事处范围内的一级医院和街道卫生院，可按照本标准规定的原则，直接改造为社区卫生服务中心。人员较多、规模较大的二级医院，可按本标准，选择符合条件的人员，在医院内组建社区卫生服务中心，实行人事、业务、财务的单独管理。

　　第八条　社会力量举办的卫生医疗机构，符合资质条件和区域卫生规划的，也可以认定为社区卫生服务中心，提供社区卫生服务。街道办事处范围内没有上述医疗单位的，在做好规划的基础上，政府应当建设社区卫生服务中心，或引进卫生资源举办社区卫生服务中心。

　　第九条　社区卫生服务站举办主体可多元化。社区卫生服务站可由社区卫生服务中心举办，或由综合性医院、专科医院举办，也可按照平等、竞争、择优的原则，根据国家有关标准，通过招标选择社会力量举办。 

第三章　职能配置

　　第十条　社区卫生服务机构以社区、家庭和居民为服务对象，主要承担疾病预防等公共卫生服务和一般常见病、多发病的基本医疗服务。对危急重病、疑难病症治疗等，应交由综合性医院或专科医院承担。

　　第十一条　社区卫生服务机构的主要职责：

　　（一）社区预防：社区卫生诊断，传染病疫情报告和监测，预防接种，结核病、艾滋病等重大传染病预防，常见传染病防治，地方病、寄生虫病防治，健康档案管理，爱国卫生指导等。

　　（二）社区保健：妇女保健，儿童保健，老年保健等。

　　（三）社区医疗：一般常见病、多发病的诊疗，社区现场救护，慢性病筛查和重点慢性病病例管理，精神病患者管理，转诊服务等。

　　（四）社区康复：残疾康复，疾病恢复期康复，家庭和社区康复训练指导等。

　　（五）社区健康教育：卫生知识普及，个体和群体的健康管理，重点人群与重点场所健康教育，宣传健康行为和生活方式等。

　　（六）社区计划生育：计划生育技术服务与咨询指导，发放避孕药具等。

　　第十二条　疾病预防控制机构和妇幼保健机构应根据机构编制部门和卫生行政部门的意见，将适宜社区承担的公共卫生服务工作交给社区卫生服务机构，并对其进行业务指导和技术支持。各级机构编制部门应根据本地区疾病预防控制机构、妇幼保健机构、社区卫生服务机构实际承担职能的情况，对其编制进行统筹考虑。 

第四章　编制配备

　　第十三条　机构编制部门只核定政府举办的社区卫生服务中心的人员编制，社区卫生服务中心和综合性医院、专科医院举办的社区卫生服务站不再核定人员编制。

　　第十四条　原则上社区卫生服务中心编制按每万居民4.5-5名配备。具体标准为：5万人以上的城市，按每万居民4.5名配备人员编制；5万人以下的城市，按每万居民5名配备人员编制。人员编制结构为：医师、护士等专业技术人员应占总编制的95%以上，其中：全科医师与护士的比例按l：l的标准配备。每个社区卫生服务中心在医师总编制内配备一定比例的公共卫生医师和中医（藏医）类别执业医师。其他人员不超过社区卫生服务中心编制总数的5％。

　　第十五条　各地可根据本地经济和财政状况、社区卫生服务需求状况、交通状况、人口密度等，在本编制标准的基础上掌握适当的浮动幅度。

　　第十六条　社区卫生服务中心的人员编制应结合现有基层卫生机构的转型和改造，首先从卫生机构现有人员编制中调剂解决，同时相应核销有关机构的编制。要充分利用退休医务人员资源。 

第五章　机构编制管理

　　第十七条　社区卫生服务中心业务归口卫生部门管理，其机构和人员编制由机构编制部门集中统一管理，其他部门和社会组织不得进行任何形式的干预，下发文件和部署工作不得涉及社区卫生服务机构和人员编制方面的内容。

　　第十八条　各级卫生行政部门根据本标准，对社区卫生服务机构的设置和人员编制数额提出审核意见，由各级机构编制部门会同财政部门核定审批。

　　第十九条　政府举办的社区卫生服务中心不得与经营性医疗机构、医院、个体诊所挂靠，不得以营利为目的。

　　第二十条　社区卫生服务中心采取定编不定人的办法，在核定的编制范围内，由人事、卫生部门组织公开招聘所需人员，不得超编进人。受聘全科医师等卫生技术人员必须符合卫生行政部门确定的资质条件。严禁使用非卫生技术人员从事卫生技术活动。在卫生技术岗位上的非卫生专业技术人员要限期调离岗位。

　　第二十一条　机构编制部门会同有关部门负责督促检查本标准的执行情况。

　　第二十二条　本标准由省机构编制委员会办公室负责解释。

